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Befejeződött a marosvásárhelyi konferencia

i i.

Éles állásfoglalás as antiszemitizmus és a
/ Tergu Mures-Marosvásérhely, november 25.

Az ij Kelet kiküldőit munkatársénak telefon- 
jelentése'. A konferencia mai ülését Deutsch 
Mór betegsége miatt délelőtt kilét e era után 
Nussbaum Sámud nyitotta meg.

Á plenáris ülés keretében mindenekelőtt a 
különböző bizottságok Misi beterjesztett javas­
latokkal foglalkoznak. Az első határozati javas­
latot Feuerstein Kálmán terjeszd be a politi­
kai bizottság nevében. A javaslatot Dr. Klein 
Miksa kisebbségi indítványával szemben hosszas 
vita után elfogadták.

Ezután a jogvédő iroda indítványát terjesz­
tik elő, amelyet a konferencia szintén elfoga­
dóit. A politikai javaslattal szemben benyújtott 
revizionista kisebbségi javaslatot az állandó 
válasz:mái,y nem terjeszti a piénurn elé. hau-m 
azt Székely Béla felolvassa. Székely Béla fel­
szólalását izgatott közbeszólások :.avarján.

Elnök a többségi javaslatot szavazásra bo­
csátja. A javaslatot óriási többséggel elfogadják.

Dr. Fischer József felolvassa a politikai 
bizottság határozati javaslatát az Unvunea kér 
déstben.

nz Uninnea ügye
Dr. Klein Miksa kisebbségi javaslatot ter­

jeszt elő, amelyben követeli az Uniuceával 
való tárgyalások megkezdé-ét és azt, hogy az 
Uj Kelet cssk elnökség engedélyével léphessen 
fel bárki ellen, minthogy a mai időkben a ztidó 
testületek között a feltétlen egységre és békére 
vau szükség.

De. Fischer József a zárszó jogán megindo­
kolja a bizoP sági javaslat elfogadását. A kisebbségi 
javaslat egészen fölösleges, úgymond, minthogy a 
Szövetség gyakran hangoztatta azt a készségét, 
hogy tárgyalni akar és nem rajta múlott, hogy 
közeledés nem jött létr^. Ismerted az Uoiuneá- 
vsl való tárgyalásokat és végül a következőket 
jelenti ki:

— A mi részünkről az ügy le van tár­
gyalja mindaddig, amíg a túlsó oldalról nem 
jön megfelelő kezdeményezés. Ami pedig a 
másik kisrbbsegi indítványt illeti, az Uj Kele­
tet nem lehet gúzsba kötni akkor, amikor a 
másik oldalon szabadon folyik a propaganda. 
Az Uj Kelet edd'g a vezetőség álláspontját 
képviselte és soha nem ragadtatta el magát. A 
jövőben sem fogja ezt megtenni. Kérem a po­
litikai bizottság javaslatának elfogadását.

Ahmann Sámuel hozzászólása után a javas­
lat fölött szavazást rendelnek el. Az indítványt 
szótöbb:éggel elfogadják.

A konferencia helyesléssel veszi tudomásul 
és telj-s mértékben azonosítja magát a Szövés­
sé» Kisintéz obi zot teá gának az Uniunea kérdé­
sében adott dekli rációjával, valamint a Nagy- 
intézöbizottság nagyváradi gyűlésén e tárgyban 
hozott határozataival.

Az országépitő alapok
Dr. Szőnyi Géza a Keren Hajjeszcd javas­

latát terjeszti a plénum elé.
Dr. Krau3z Mór javasolja, hogy a konfe­

rencia dr. Szőnyi Gézának bizalmát és köszö­
netét fejezze ki a Keren Hajjeszod érdekében 
tett fáradozásaiért.

Dr. Erdélyi a Keren Kajemet-bizottság ha­
tározati javaslatát nyújtotta be. A javaslat kö­
rül hosszabb vita keletkezik, amelynek során 
dr. Klein Miksa bizalmatlansági indítványt tesz 
a Keren Kajemet iroda tellen. Az indítvány 
hatása alatt dr. Krämer Ármin főtitkár beadta

hitközségi autonómia elkobzásának kísérlete
1 lemondását, amit azonban a konferencia nem | 

akar elfogadni, sőt egyhangúlag bizalmat sza­
vaz érdemei elismeréséül dr. Ki amernek.

Dr. Fischer József a szavazás elötiszőt kér. 
Minthogy a delegátusok között nemdelegáíusok 
is jelen vannak, az a kívánsága, hogy a sza­
vazásokat ne ejtsék meg. Nussbaum elnök eire 
azt a megoldást találja, hogy felkéri a vende­
geket, hogy ne a delegátusok soraiban, hírem 
a közönség számára femartott helyeket fog­
lalják el.

A chal.ucmimka
Dr. Hamburg József a Palesztinabizottsag 

nevében nyújt be határozati javaslatot. Beszél 
a Palesztináin tatairól és a mára marosi zsidóság 
snlvod helyzetéről, továbbá a chalucmunkárol 
és közli, hogy a chulucmunkáról szóló javas- 
Htra iíossufeid Sándor, az ifjúsági blokk ne

ellen. A konferencia harmadik napja
vében eile re javaslatot terjesztett be, amelyben 
követeli, hogy a ckalucmozgalom ne a Palesz­
tin!-bizottság hatásköre alá tartozzék, hanem 
azt a Szövetség irányítsa, minthogy a chaluc- 
kiképzés az egész erdélyi zsidóság ügye. Hosz- 
szas vita után, amelyben resztvettek Fixel 
Vilmos, Nősein Móric és Ahmann Sámuel, el­
fogadják dr. Fischer József indítványát, amely­
nek értelmében a ch&lucmozgalom megizmoso­
dásáig az egész chalucügy a Palesztinabizott 
ség vezetése alatt maradjon, de az ifjúság kí­
vánságait feltétlenül vegyék figyelembe.

Dr. Szegő Ernő indítványozza, hogy a kon­
ferencia adja meg a régi vezetőségnek a fel­
menti éayt, smi technikai okokból az általános 
vita lezárása alkalmával elmaradt. Az állandó- 
bizottság az erre vonatkozó előterjesztést el­
fogadja.

A hitközségi autonómia sértetlenségé»!
Df. Fischer Tivadar közli, hogy az éjszakai 

bizottságok tárgyalásai során az idő előrehala­
dottsága miatt, a politikai bizottság határozati 
javaslatából egy életbevágó ál 1--^fog alás maradt 
ki. Javasol7a, hogy a ko-.A>»ncia foglaljon ál­
lást egyfelől a mártmirosszigeii ortodox kit- 
kö '.ségi botrány ügyében és bélyegezze meg 
azokat a zsidókat, akik árulásukkal eladták a 
zsidóság utolsó mentsvárat, az autonómiát, r. 
konferencia felháborodással u'ssitsa vissza Mi­
hályi prefok usnak a zsidó ügyekbe való be­
avatkozását. A konferencia tegye kötelességéve 
delegátuséinak, hogy minden igyekezel ükkel 
akadályozzanak meg hasonló botrányokat. Ugyan 
csak a konferencia tegye a Zs'dó Ntm ieti Szö­
vetség kötelességévé, hogy a míramaoísi zsidó 
ság au .oncmiájának hallatlan megsértése minden 
eszköz tel orvosoltassék. A konferencia a pótjv 
vasiarot teljes egészében magáévá teszi. ^

Dr. Szónyi Géza a kulturbizottság javasla­
tát terjeszti be, amihez

Giszkalay János indítványozza, hogy a kon­
ferencia mondja ki, hogy minden tisztséget 
viselő cionista tartozik egy éven belül elsajá­
títani a héber nyelvet.

Biasaer Mise alap
Klein Éiijáhu rabbi meleghangú héber be­

szédben emlékezik meg Glasner Meséről és ja 
vasolja egy Glasner Móse zsidó kulturalap
létrehozását. r

A javaslatot elfogadták.
Fischer Tivadar a politikai bízóit?ág javas- 

latihoz pótlólag kéri elfogadói a Zsidó Nem­
zeti Szövetségnek a magánoktatási törvény el­
len kiadott memorandumában foglalt szempon­
tokat. A konferencia foglaljon határozottan ál­
lást az egyre erősödő antiszemita-mozgalom el­
len A konferencia az elfogadott határozatban 
súlyos aggodalmát fejezte ki az aniiszemita- 
moz»alommal szemben, amely semmiesetre sem 
volna lehetséges, ha a kormány hallgatólag 
nem tűrné azt. Az erdélyi zsidóság, nevében 
követeli ennek az alkotmányba és büntető tör­
vénykönyvbe ütköző mozgalomnak ellensúlyo­
zását mert a mozgalom terjedése veszélyezte» 
a zsidóság élet- és vagyonbiztonságát

Az elnök felkérésére az allando bizottság 
visszavonul az uj vezetőség jelölésére.

W aldner Mór beterjeszti a szervezeti és 
pénzügyi bizottság javaslatát. A szervezeti je­
lentést/ amely a Szövetség teljes reorganizálá­
sát mondja ki, a konferencia elfogadja. Ugyan­
csak elfogadja a pénzügyi javaslatot is.

A konferencia anyagának kimerítése után 
Weinberger főtitkár előterjeszti az állandó bi­
zottság hivatalos jelölését az uj vezetőségről. A 
jelölés szerint a szövetség elnöke dr. Fischer 
József lőtt. A konferencia tagjai felállónak és 
percekig ünneplik &z elnököt.

Az nj vezetőség
Társelnökökké Nussbaum Sámuel, dr. Deutsch 

Mór, Rothbart Jakab választattak meg. A kis- 
iniézőbizottság tagjai lettek : dr. Fóliák Sándor, 
dr. Kolm Hiliel, dr. Hamburg József, dr. Marton 
Ernő, Giszkalay János, Nossin Mór, dr. Neufeld 
Mihály, Barkas Izsa, Kiioger József, Weisz 
Gyula", Schwartz Miksa, Nussbaum Mihály, 
Adler Sámuel, Schwartz Jakab, Janovitz Géza, 
Friedmann Herman, Kertész Márton. Hivatal­
ból tagjai a kbintézőbizofctságnak a díszednek, 
főtitkár, a Keren Hajjeszod, a Keren Kajemet, 
a Palesztina-hivatal és a Jogvédő iroda vezetői. 
Főtitkár: Weinberger Nándor.

Giszkalay kérte a felmentvény megadását. 
Többen támadták a vezetőséget mire Giszkalay 
a különböző vádakra egy deklarációt olvas fel, 
amelyben Nossin Mór, Schwartz Miksa, dr. 
Marton Ernő. Giszkalay János, Székely Béla, 
dr. Krémér Ármin, Weisz Mendel, dr Erdélyi 
Emil. dr. Engelberg Dezső és Léb Ödön nevé­
ben bejelenti, hogy a következő évben a szö­
vetség vezetésében semmiféle tisztséget nem 
vállalhatnak. Ezt a bejelentést azzal indokolják, 
hogy egyes felszólalók azzal vádolták meg őket, 
ho»y hatalmi csoportot alkottak a Szövetségben 
és "ezt a látszatot, amely a fokozott mu: Iából 
keletkezett, a jövőben el akarják kér rum, más­
részt pedig speciális irányú ts cionista tevé­
kenységük egyébként is teljes munkaerejüket 
igénybe veszi.

É bejelentés után dr. Fischer József elnök 
a cionista fegyelem alapján követeli, hogy 
minden megválasztott fogadja el a reá rótt 
tisztséget, amely nem üres méltóság, hanem 
munkát és kötelességet jelent.

A gyűlés további folyamán Nussbaum Sá­
muel társelnök javasolja még Székely Béla 
megválasztását a Kisintézöbizottságba. A kon­
ferencia igy határoz. Ezután sor kerül a többi 
bizottságok megválasztására, amely az állandó 
bizottság javaslata alapján egyhangú szavazas­
sa! történt.

Dr. Fischer József és Nussbaum Samuel 
zárószávai után a VI. országrész! konferencia 
a Hatikva hangjd mellett véget ért.
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Kitartunk a népkisebbségi elv melleit
„ „ 1S„ * WAfftlpkhea kellett alkalmazkodmok. Ezért

Az általános vita során kedden több felszólt. 1 s
történt, amelyekről vonalzavar miatt csak hol 
napi számunkban hozunk részletes tudósítás^ 
úgyszintén a beterjesztett határozati javaslatok 
és a fölöttük megindult vita anyagaf is.

Ezúttal közöljük az általános vita vezér­
szónokainak beszédeit.

Fischer József dr. a következőket mondotta:
— A bizalmi javaslat fölötti vitában egye­

sek különbséget tettek a Szövetség elnöksége 
és vezetősége között. Kijelentem tehát, hogy 
az elnökség szolidaritást vállal a vezetőség 
többi tagjaival. Ha van is némi hézag abban 
a munkában, amelyet a Szövetség az elmúlt 
évben elvégzett, annak nem oka sem az elnök­
ség, sem a vezetőség, hanem az csakis a szük­
séges eszközök hiányának tudható be.

„íz üj Kelet hivatása magaslatán áll“
__ Több felszólaló részéről támadás érte az

Uj Keletet, amelytől azt követelik, hogy jut­
tassa kifejezésre minden pártárnyalat felfogásá­
nak megnyilvánulását. Tény az,, hogy az Uj 
Kelet az egyetemes erdélyi zsidóság lapja, cm 
azt is láthatja mindenki elismeréssel, hogy az 
Uj Kelet minden általános érdekű zsidó kér­
désben felemelte önzetlen szavát és becsülete- 
sen küzd ma is a zsidó érdekekéi». Obt pedig, 
ahol a zsidó közéletben szereplő felfogások el­
térnek egymástól, az Uj Kelet, mint az Er­
délyi Zsidó Nemzeti Szövetség hivatalos lapja, 
mindig becsületes cionista kötelességtudással 
képviselte a Szövetség álláspontját. Az Uj Ke­
let minden alkalommal, amikor a Kisintézö- 
bizottság álláspontjának kép viseléséről volt szó, 
annak utasításait követte. A hiba abban van, 
hogy a Kisintézöbizottság nem kielégítő akti­
vitása folytán nagyon ritkán került sor arra, 
hogy az Uj Kelet irányításában résztvegyen. 
Ezért ne az Uj Keletben keressék , a hibát, 
amely mindenkor hivatásinak magaslatán állott.

— Ami már most dr. Klein Miksa kíván­
ságát illeti, hogy keressük a testvéri kapcso­
latot a különböző romániai zsidó egyesületek 
között, magam is nagyon fontosnak tartom ezt, 
sőt ennek kézzelfogható jelét adtam akkoriban, 
amikor a román zsidók egyesületét ért táma­
dást éppen azzal szereltem le, hogy nem kivo­
natos a zsidó intézmények közötti viszály ko­
dás. És ha most mégis élén állok ennek a harc­
nak, amelyet a román zsidók egyesülete ellen 
folytatunk, ezt azzal magyarázom, hogy a 
Zsidó Nemzeti Szövetséget provokálták erre a 
harcra, amikor ellenkező megbeszélések ellenére 
váratlanul és olyan formában alakított fiókot 
Kolozsváron és kezdtek agitációt az egyesület 
érdekében, amely alkalmas arra, hogy a Zsidó 
Nemzeti Szövetség által képviselt eszmei célo 
kát és magának a Szövetségnek az egységét is 
gyökerében megtámadja. C;ak természetes, hogy 
ilyen fellépés után nem maradhattam tétlen, 
mert a Szövetség célkitűzéseit és szervezetét 
aláásni nem engedhetem.

Eléri volt a múlt év a stagnálás éve?
Ezután dr. Fischer Tivadar szólalal fel és 

a következőket mondotta :
— Konstatálom, hogy az egyik szónok úgy 

tüntette fel a bizalmi javaslatot, mintha az 
rám is vonatkozna, mint a vezetőség tagjára. 
Éi nt-m vagyok sem a vezetőség, sem az el­
nökség tagja, amióta az aktiv munkától vissza­
vonultam. És éppen ezért én is bizonyos táv­
latból bírálhatom meg a vezetőség muliévi 
működését. Ahhoz, amit ebben a tekintetben 
előttem már elmondottak, nincs sok hozzátenni 
valóm. Megállapítom, hogy sajnos, ez az év a 
visszaesés és a stagnálás éve volt. De amikor 
erre jogosan rámutattak az egyes felszólalók, 
elfelejtettek arra is rámutatni, mi volt az oka 
annak, hogy idáig jutottak a dolgok. Ebben a 
tekintetben a konferencia, ha a dolgok mé­
lyére akar hatolni, meg kell állapítania azt, 
hogy már évekkel ezelőtt az volt a Szövetség 
központi irodájának a legégetőbb problémája, 
hogy nem volt ellátva a megfelelő anyagi esz­
közökkel. A megszavazott költségvetés sohasem 
valósulhatott meg, mert a kiadás mindig több 
volt az előirányzottnál, mig a bevétel százalék­
ban ki sem fejezhető mértékben maradt alatta. 
Az első időben a központ csodálatos módon 
mégis tudott működni, de az ilyen csodák nem 
tarthatnak örökké. És eljött az idő, amikor ez

a bevételekhez kellett ---------
aztán a Szövetség a legkisebb munkaerőket 
sem tudta megtartani, már pedig munkaerő 
nélkül nincs műnk*. Azt, hogy mit je.ent az 
állandó munkaerő, megmutatta az, hogy amio.a 
Weinberger főtitkár áll az iroda élén, vagyis, 
ha olyan főtitkárunk van, aki teljes munka­
erejét és idejét az ügy szolgálatába állítja, ké­
pesek voltunk a konferenciát megfelelő mockm 
előkészíteni, i öt időközben különböző politikai 
kérdésekkel is ráértünk foglalkozni.

Nincs klikk-rendi? er
— Nem eszi o m egyeseknek azt a nézetét, 

ho<'y a Szövetség vezetésében klikkrendszer 
lenne. De be keli vallani, hogy az idősebb 
generáció, amely eleinte még agilis volt és 
kellő érdeklődést mutatott az ügy iránt, las­
sanként kifáradt és legutóbb nFr csak az ifjú­
ság volt az, amely a Sbvétség szervezeti éle­
tében munkát fejtett ki. A konferenciai dele­
gáló ^választások kor is csak az ifjúság dolgozott 
komolyan, nem lehet tehát el vita1 ni tagjaitól, 
akik rendes sékelfizetők, mint mi, azt a jogot, 
hogy beleszóljanak az ügyek vezetésébe, esetleg 

pártba tömörüljenek és propagandát

máltainak. Ezt nem lehet k’ikkrendszernek 
nevezni és ha ez a Szövetség egyik másik ér­
demes tagjának kellemetlen helyzetet idézett 
elő, ebből a tanulság az, hogy a mozgalmat az 
öregek között ébren kell tartani, mert csak 
jgy tudják ellensúlyozni, ha erre szükség van, 
a fiataloknak talán egyoldalú irányba mutató 
állásfoglalását.

__"Arról, hogy a delegálusválaszláiokon
visszaélések történtek volna, nincsen tudomá­
som. De az a meggyőződésem, hogyha bárki is 
konkrét panasszal fordult volna hozzá, a Szö­
vetség a legobjektivebben elintézte volna azt. 
Mindezekből a tanulság az, hogy a Szövetség 
tagjai nem veszik elég komolyan a Szövetség 
illetékes szerveinek határozatait, mindenekelőtt 
pedig magának a konferenciának a határozatait 
sem. Ez, különösen ami a pénzügyeket illeti, 
katasztrófával járhat, ha a helyzet igy marad. 
Ha itt megvizsgáljuk a történt hibákat és meg­
állapítjuk, mit kell a jövőben jóvátenni, akaor 
előtérbe helyezendőnek ti-riom, hogy a konfe­
rencia tagjai végrevaiahára teljes mértétben 
érezzék át azt a kötelességet, amelyet a helyi- 
cioporrjoik többi tagjával is át kell éreztet­
niük, azt, hogy a konferencia határozatait fel­
tétlenül végrehajtandó parancsoknak kell tekin­
teni, amelyek teljesítése a cionista becsület 
kérdése.külön t------- ---------- j . - - -

fejtsenek ki azok érdekében, akiket bizalmukra

Fokozottabb fegyelemre van szükség!
— Fokozottabb fegyelemre van szükség, 

amelynek eddigi hiánya képezi talán okát an­
nak is, hogy az Un unea kérdése egyáltalán 
felmerült. Éz olyan probléma, amelyről nem 
mulaszt bitok el pár szót szolani. Taian kü ü 
nősnek fog lá‘szani, ha ma, a hatodik konfe­
rencián azt állapi com meg, hogy a Szövetség 
tagjai általában nincsen' k kellő tudatiban a 
Szövetség szervezeti szabályzatában foglalt azon 
határozmányokcak, amelyek a Szövetség ren­
deltetését szabályozzák. Az első országrészi 
konferencián, amint azt minapi emlékbesíédem- 
ben is futólag érintettem, egy teljes éjszakán 
át való mélyreható vita után az akkori több 
ség azt határozta el, hogy a mi Szövetségünk 
ne csak cionista saervezet legyen, hanem az 
erdélyi zsidó népkisebbségnek, mint a román 
állampolgárok egy nemzetiségi szempontból tö­
mörült külön csoportjának politikai szervezete 
is. Ez akkor az én ellenkezésem dacára lett el­
határozva, de a hozott határozat végreh ij kása­
ként magam igyekeztem a Szövetség szervezeti 
szabályzatát lehetőleg úgy megszövegezni, hogy 
a Szövetség kettős rendeltetésének minél in­
kább megfelelni Jiépas szervezetté fejlődhessék.
Nem tekinthető fegyelmetlenségnek az, ha va­
laki ma fölveti a kérdést, vájjon ötévi tapasz­
talat után nem e kellene a szóbanforgó első 
konferenciai határozatot revízió alá venni és a 
Szövetség dualisztikus alkotmányát megváltoz­
tatni. Ezt bármelyik cionista jogosult megtenni 
és anélkül, hogy a kérdés érdemébe bocsát­
kozni akarnék, most csak azt jelentein ki, hogy 
abban az esetben, ha ez a kérdés tényleg tár­
gyalás alá kerülne a konferencián, magam is azok

Egy ilyen álláspont azonban semmiesetre 
sem szolgálhat indokul arra, hogy egy olyan 
szervezetet ültessünk át ide a regátból, amelybe 
az én meggyőződésem szerint az a cionista, aki 
tudatában van a cionizmusból folyó világnéz­
ettel, nem léphet be mindaddig, ameddig az a 
jelenlegi név alatt. és a jelenlegi formában éli 
fenn. Ez az Uniunea Evreilor R unani is ilyen 
szervezet. Mert az „evreul romín“ elnevezés 
értelmének kétes voltánál fogva a zsidó nem­
zeti ideológia szempontjából elvetendő; ami 
pedig az UER alapszabályait illeti, abból szán­
dékos :m ki van hagyva annak akárcsak egy 
szóval is való kifejezésre juttatása, hogy nép­
kisebbség vagyunk és hogy a romániai zsidó­
ságot mint nép kisebbséget akarja jogainak ^vé­
delmére és érvényesítésére tömöríteni. Nem 
kédelkedem, hogy a konferencia a Nagyintézö- 
bizottság által e kérdésben hozott határozatát, 
amellyel a KUintézőbizotfságnak errevonatkozó 
deklarációját magáévá tette, jóvá fogja hagyni 
és a nnga tekintélyével meg fogja azt erősítem. 
És amennyire ötü ök, hogy dr. Klem Miksa 
barátomat újra itt látom, annyira biztos va­
gyok benne, hogy amennyiben a konferencia 
olyan határozatot hoz, annak minden konzek­
venciáit le fogja vonni.

— Miként az elébb általánosságban is rá­
mutattam minden bajnak, amelyet a Szövetség 
vérkeringésében sajnálattal konstatálunk, sze­
rintem fdoka a kellő diszciplína hiánya. E:t a 
fegyelmet elsajátítani elsősorban kell törekednie 
az erdélyi cionistáknak és akkor remélhetjük, 
hogy a következő konferenciákon mind iri­
gyebb sikerekről fog beszámolhatni a ve­
zetőség.hoz tartoznék, akik a revíziót üdvösnek találják.

á Világszervezet kiküldöttjének beszéde

a

Fischer Tivadar dr. után dr. Hantke Artúr 
jelentkezett ismét szólásra, aki rui.dk vül mé- 
lyenjáró fejtegetésben ismertette a zsidó náció 
nalizmus sajátos karakteréi. Ez a karakter oly 
lényegesen különbözik a ma dívó nacionaliz­
musoktól. Mig a mai értelemben vett naciona­
lizmus különösen, ha sovinizmusig fajul, a né­
pek gyűlölködésének és szétválasztásának instru­
mentuma, addig a mi nacionalizmusunk éppen 
az, amely bennünket összeköt a többi népekkel 
és az emberiséggel. Óva inti az erdélyi cionis­
tákat, nehogy szemelöl tévesszék a zsidó nacio­
nalizmusnak ezt az átfogó és magssabbrendü 
karakterét és főként ne essenek a sovinizmusok 
túlzásába, mert ez megcsúfolása lenne az igazi 
zsidó eszmének.

Dr. Hantke ezután az ifjúság neveléséről 
beszél, amelynek lelkét pozitív zsidó tartalom­
mal kell megtöltenünk. Örömmel állapítja meg, 
hogy Erdélyben egy feltörekvő zsidó ifjúsági 
mozgalom van és nagyon szeretné, ha ez az 
ifjúság csakugyan minden tekintetben igye­
kezne megközelíteni a zsidó ideált.

Majd áttér a chalucmozgalomra, mely a
_______ _______ _______________ ,______ _ zsidó ifjúsági munkának logikus következmé-
csoda n. u ismétlődött meg és a kiadásoknak nye kell, hogy legyen. A chaluc az épülő or­

szág nagy szimbóluma és alapvető pillére. Nem 
könnyű dolog chalucnak lenni és nem is min­
denki chaluc, aki annak nevezi magát. A chaluc 
az önfeláldozó, minden akadályt és mind,-n nél­
külözést legyűrő zsidó munkás, aki vérével 
építi a szebb, az igazabb zsidó jövőt. „Ez a 
chaluc legyen az Önök ideálja és ilyen chalu- 
cokat nevelni legyen az Önök legfőbb köte­
lessége.“

Dr. Hantke nagy tetszéssel fogadott szavai 
után ügyrendi vita következik az állandó bi­
zottság összeállításáról. A konferencia úgy ha­
tároz, hogy az elfogadott ügyrend értelmében 
uj állandó választmányt állít össze, melybe a 
pártok számarányuk szerint küldik ki képvi­
selőiket. Ennek alapján az állandó bizottságba 
tiz tagot a klalcioni&ta blokk, hatot a Mizrachi, 
ötöt a Brit Haavoda, kettőt pedig a Kisintéző- 
bizottság nevez be.

Dr. Klein Miksa rövid felszólalása követke" 
zett ezután, amelyben dr. Fischer József és 
dr. Fischer Tivadar néhány kijelentésére ref­
lektál.

Dr. Weisz Fúlöp ugyancsak a chalucneve- 
lés fontosságáról beszélt és élénk szavakkal 
igyekezett meggyőzni a konferenciát arról,
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hogy az ö, mint a Palesztináinvatal főtitkárá­
nak vezetése alatt álló chalncmozgalom helyes 
irányban fog működni.

Ezután megalakították az egyes bizottságo­
kat és ezzel az általános vita, valamint a ple-

á két országépiíő
11 argumures-Marosvásérhely, november 24. 

Az Uj Kelet kiküldött tudósítójától.) Az erdélyi 
Palesztina-alapok első országos konferenciáját 
vasárnap délután öt órai kezdettel tartották 
mna a kultúrpalota kistermében. A konferen­
ciát Bürger Albert, az erdélyi Keren Hajjeszód 
direktóriumi elnöke nyitotta meg a következő 
lendületes beszéddel:

A isidó nép országot épít és 
földet mivel

— Testvéri szeretettel üdvözlöm, pártár’ 
nyalr.tra való tekintet nélkül mindazokat, akik 
e jöttek ide és szavukat hallatják a zsidóság 
legszentebb céljainak megvalósítására irányuló 
tanácskozásokban. Ez az imponáló tömeg, amely 
s2ivén viseli Palesztina újjáépítésének gondo­
latát, azt a biztcs hitet kelti bennem, hogy 
az. amit az idén ennek a célnak az érdekében 
tettünk, helyes volt és megfelelő. Örömmel cá­
folom meg erről a helyről azt az elterjedt hie­
delmet, hogy a zsidóság nem ez a nép, amely 
országot építeni és földet megművelni tud. 
Megcáfolják azok a számok is, amelyek azt 
bizonyítják, hogy az idei bevételeknek negy­
venné vle százalékát éppen földvásárlásra és a 
földmivelés elősegítésére fordították. Ezek a 
számok bzt bizonyítják, hogy az a nép va­
gyunk, amely igen is bánni tud a földdel, 
ha van.

Ezek a jövedelmek azonban más célt is 
szolgál: ak. A zsidóságnak többek között min­
dig az volt a célja, hogy világosságot terjesz- 
Ezen. Ezt a célt szolgálja a jeruzsálemi héber 
egyetem. Mert nem c.r pán a hit oktatásban ma­
rul ti a zsidó munka. Világosságot kell ter­
jeszteni. Minden lej, amit erre a célra fordi- 
tn::k, a zsidóság legszentebb célját szolgálja. 
Nagyon kérem a konferencia jelenlévő tagjait, 
legyenek segítségünkre abban a munkában, 
amely a zsidó nép legszentebb ideáljait igyek­
szik m gközeliieni. Ez olyan ügy, amelyre 
minden érző zsidónak áldoznia kell. Ne lan- 
knd nak, ban; ra a régi energiával folytassák 
munl akit a zsidó otthon felépítésére. Isten 
segiLégét kérem ennek a célnak az eléréséhez.

á isidó szív politikája
A beszédet óriási tapssal fogadták. Székely 

Bela ?. Keren Kajt-met jeruzsálemi főirodájának 
üdvözlő levelét olvas-a fel. Szönyi dr. a Ke 
ren H jjeszód központi irodájának táviratát 
oiv3- a fel németül. Dr. Fischer József a Zsidó 
Nemzeti Szövetség nevében megerősíti Bürger 
Albert nyila, kozatát. Megismétli, hogy a Keren 
Hajjeszód nem politikai szerv, hanem a zsidó­
ság egyetemes akaratának kifejezése Palesztina 
fclép.'ésére. Ez ciyan semleges platform, amely­
nek abpján mindenki elhozhatja filléreit az 
ország felépítéséhez. Egyetlen politikája van 
csak a K-ren Haijeszódnak : a zsidó szív poli­
tikája és hogy a cél minél hamarabb elérhető 
legyen. Ennek a politikának legszebb szimbó­
luma éppen Bürger Albert, aki más világnéze­
tet vall, de nem búvik ki a kötelezettség alól. 
Az ö példája azt mutatja, hogy senki sem 
vonhívja ki megát azon a címen, hogy elvi 
okokból nem hozhat áldozatokat (sürü taps).

A helyi Keren Hajjeszód- bizottság nevében 
dr. Iz«ák Elemér üdvözli a konferenciát. Bret­
ter \ílmos dr. a hitközség nevében kifejti a 
Heren Hajjeszód népnevelő erejét és erkölcsi 
hivatását. Bürgerrel ellentétben nem azt ki- 
vánja, hogy ne lankadjunk a munkában, ha­
nem éppen azt, hogy ébredjünk fel végre, ne­
hogy azok is ellankadjanak, akik odakint ve­
rítékkel dolgoznak az ország felépítésén.

Ecgelberg Deztö dr. a helyicsoport nevé­
ben üdvözli a konferenciát.

Erdélyi Emil dr. megígéri a konferenciá­
nak, hogy Vásárhely ezentúl is ki fogja venni 
részét a zsidó nemzeti otthon felépítésére irá- 
nynló munkákból.

Éried Ax dor a Barissziák üdvözletét tormá- 
030Íja héber nyelven.

Bürger Albert megköszöni az üdvöz­
let, majd Székely Béla röviden vázolja 
a hét országépitö ah p multévi munkáját. Ezek

náris ülés este fél 10 órakor véget ért. A bi­
zottsági ülések este féltizenegykor vették kez­
detüket és a legtöbbjük, igy a szervezeti és 
pénzügyi bizottság munkája csak hajnali fél- 
négykor nyert befejezést.

alap konferenciája
után a közös konferenciát felfüggesztik, a Ke­
ren Hajjeszód konferencia delegátusai a kultúr­
palota kistermében maradnak, mig a Keren 
Kajemet- konferenciát a zsidó iskola hslyiségé- 
ben folytatják.

Az ünnepélyes közös megnyitó után a Keren 
Hajjeszód konferencia megkezdte az érdemleges tár­
gyalásokat, amelyek vezetésére Bürger Albertet, 
dr. Izsák Elem-irr, dr. Bárdos Imrét, dr. Kohn 
Hillelt és Sebcsi Izsót választotta meg a konferencia.

A Keren Hajjeszód
Szönyi dr. főtitkár néhány magyarázó szóval 

egészíti ki a Palesztina-könyvben közzétett évi je 
leütést a Keren Hajjeszód ezévi működéséről. Se- 
besi Izsó az ellenörzőbizottság jelentését terjeszti 
elő. Ezután hosszabb vita indul meg az ellenőrző- 
bizotteág és főtitkár jelentése fölött. Végül a kon­
ferencia mindkét jelentést tudomásul veszi. Kohn 
Hillel dr. a lelépő munkabizottság elnöke nagy 
vonásokban ismerteti a jövőóvi munkaprogramot. 
Az előadáshoz többen szólnak hozzá és a munka­
programot a delegátusok értékes indítvány okkal 
egészítik ki. Ezeket a javaslatokat a konferencia 
az uj kuratóriumnak adja át azzal, hogy azokat a 
praktikus munka terén használja fel. Ezzel a vitát 
lezárták.

Ezután dr. Szönyi főtitkár beterjeszti az erdélyi 
Keren Hajjeszód szervezeti szabályzatát. A szabály­
zatot vita nélkül egyhangúlag fogadja el a konfe­
rencia, mely az uj kurafórium megválasztásának 
elöké-zi égére jelölőbizottságot küld ki. A bizottság 
tagjai: Engel Oszkár, dr. Krausz Mór, Kahána 
B mát éi dr. Szönyi Géza, akiknek előterjesztésére 
a konierercia egyhangúlag megválasztottnak jelenti 
ki a szükebbkörü tanács (council) és a kuratórium 
tagjait. A council tagjai: Bürger Albert, Fischer 
Tivadar dr. és Tötisz Rezső. A kuratórium össze­
állítása a következe : Bürger Albert elnök, Fischer 
Tivadar dr., Nussbauin Sámuel, dr. Steiner Pál, 
dr. Deutsch Mór alelnökök. A munkabizottság 
elnöke dr. Balázs Endre, alelnöfcök Bergner Dezső 
és dr. Koha Hillel, tagjai pedig Klinger József, 
Giszkalay János, dr. Neumann Vilmos, dr. Neufeld 
Mihály, dr. Darvas Simon, Waldner Mór, dr. Weisz 
Mende), Öhlbaum Etus, Sennensieb Hermann, 
dr. Schönberger Menssse, dr. Jakcbi Emil és dr. 
Kertész Jenő. Az ellenőrzőbizoiiségba a követ­
kezőket választották be: Engel Oszkár, dr. Reiter 
Artur, Sebesi Izsó, mig a választmányban Weil 
Adolf dr., dr. Izsák Elemér, Walster Kálmán, 
Káhán N. Samu, Fuchs Andor, Stern Fiechel, 
Katzer Jakab, dr. Klein Miksa, Mittelmann Jakab, 
Reich József, Schultz Arnold, Marton Béla és 
Rades Mór kaptak helyet.

Az uj tisztikar megválasztásával a Keren Haj- 
ieszód-konferenciát Bürger Albert elnök berekesztette.

á Nemzeti Alap
Ezzel párhuzamosan folyt le a zsidó it kola he­

lyiségében a Keren Kajemet erdólyrészi konferen­
ciája. A tanácskozások vezetésére Altmann Sámuelt 
vá’asztotta meg a konferencia. A tárgysorozatot 
Székely Béla főtitkár felszólalása vezette be. Szé­
kely Bála közli, hogy a konferencia célja megál­
lítani azokat a módozatokat, amelyek segítségé­
vel meg lehet valósítani a Keren Kajemet bécsi 
világkonferenciájának azt a határozatát, hogy Er­
délynek az idén hatmillió lejjel kell hozzájárulnia 
a Zsidó Nemzeti Alaphoz.

A gyűjtési módozatok fölött beható vita iudul 
me„ amelynek során több felszólalás történt. Alt­
mann Sámuel és Silbarstein Ernő nagyváradi dele­
gátusok kifogásolják, hogy a Keren Kajemet ki­
adásai tulmagaaak. Ezzel szemben dr. Erdélyi Emil 
megállapítja, hogy a tavalyi 27 százalékról a Ke­
ren^ Kajemet költségei az idén 18 5 százalékra 
csökkentek. Az élénk és éles vita befejezésével, a 
kapott felvilágosítások után a konferencia köszö­
netét és bizalmát fejezi ki a Keren Kajemet-iroda 
iránt és elhatározza, hogy ezt kinyilvánítás végett 
az általános konferencia elé terjeszti.

Székely Béla főtitkár közli a bécsi világkon­
ferencia határozatát, mely szerint, ha gyümölcsöző 
befektetésről van szó, fölösleges kiadások elkerülé­
sével tekintet nélkül lehet a költségekre és úgy 
építse ki hatalmas szervezetté a Keren Kajemetet. 
A felhatalmazás értelmében ezt a célt körzeti

titkárságok felállításával kívánja megvalósítani.
Weisz Fülöp dr. beszél ezután. Fejtegeti a 

Keren Kajemet nevelőhatását és rámutat arra, 
hogy a Nemzeti Alapra jóformán csak sékelfizetök, 
tehát cionisták áldoznak, holott a Keren Kajemet 
a zsidó nép közös tulajdona gyanánt vásárolja 
Erec Jiszráól földjét. Be kell vonni tehát a zsidó­
ság többi részét is ebbe a munkába. Ellenzi azon­
ban az utazó titkárok alkalmazását.

A vita után az egyes akciók megbeszélésre 
térnek át. A felszólalásokban igen sok életrevaló 
ötlet vetődik fel. A konferencia kimondja, hogy a 
munkát főleg a következő két irányban kell ki­
fejleszteni : a perselygyüjtés és a templomi ado­
mányok rendezet esitése^ érdekében. Elhatározza a 
konferenc a a propagandiszűkus ezámclócédula- 
rendszer bevezetését.

Majd ismét Székely Béla szólal fel. Kifejti, 
hogy a Keren Kajemetre való gyűjtésnek abszolút 
nyilvánosság előtt kell folynia. Indítványára a vi­
déki Keren Kajemet- biztosok bevonásával általános 
Palesztinabizotteág létesítését határozza el a kon­
ferencia. Ennek a bizottságnak az a kötelessége, 
hogy az előrelátható kiadások és bevételek szerint 
rendes költségvetést állítson össze, de azonkívül is 
tartsa fenn az állandó kapcsolatot a Keren Kaje­
met vidéki megbízottjai és a központi iroda 
között.

A jelölő-bizottság ajánlatára a konferencia a 
következőket választja meg a Palesztina bizottság 
tagjaivá Kolozsvárról: Fischer Lipót, dr. Pollák 
Sándor, Grünwald Géza, Hochmann Jakab, Aus­
länder Lajos, Weisz Gyula, dr. Marton Ernő, 
Schwartz Miksa, Noszin Mór, Weinberger Nándor, 
Kertész Márton, vala aint a Barisszia hitachdutok, 
a Pro Palesztina Liga a Ceire Ceirót Mizrachi, 
a sómérek és sornrák egy-egy később megnevezendő 
delegátust. Vidéki tagok : dr. Briszker Ezekiel 
(Temesvár), dr. Erdélyi Emil (Marosvásárhely), dr. 
Markoviié Ignác (Nagyvárad), Sternberg Sarolta 
(Dés), Újhelyi Dezső (Maroshóviz), dr. Taub Áb­
rahám (Temesvár), Pető Tibor (Arad), Bermana 
Márkus (Marosbaviz), Feuerstein Kálmán és Simon 
Márton (Marosvásárhely), Sonderlirg Egon (Nagy­
szeben), Herechmann Fő busz (Beszterce), dr. Srein- 
berger Ernő (Szatmár), Silberatem Ernő (Nagy­
várad). Elnököt a bizottság később fog saját tagjai 
közül választani.

A konferencia a késő esti órákban ért véget.

II. Néró a páncélkocsíban
Úgy kezdte pályáját, mint egy modern Mucius 

Saeivola, mint egy rettenhetetlen hős, akinek 
egyetlen dolog fontos : a fekete ing. Azután már 
csak önmaga volt fontos önmagának, mert belátta, 
hogy minden elméletek legjobbika : a gyakorlatba 
átvitt önszeretet. Mégis, ahogyan csinálta, abban 
sok volt a nagy olasz komédiások élanjából, azok­
ból a heves gesztusokból, melyek a reneszánsz con - 
dottierjeit jellemezték. A plebs fia kitünően értett 
a legelőkelőbb arisztokraták megtévesztő módszerei­
hez. Mindig kc-thmnusban jelent meg, mint egy 
pontifex maximus, hol latin erényekben, hol kato­
likus alázatban tündökölve — felfelé. Mintha el­
nyomott rabszolga-ősök minden h&taloméhsége 
benne támadt volna fel, — olyan kegyetlenséggel 
gázolt le minden ellenvéleményt, minden emberi 
megmozdulást. Mindezt pedig tette a hős pózában, 
olyan hős pózában, akinek számára mitsem jelent 
már az élet, hiszen az élethez egyetlen szál fűzi 
még: az eszme.

És most kiábrándítja magából a világ megté­
veszt ettjeit is, mindazokat, akik a fekete ingben 
látják az egyedül üdvözítő hit szimbólumát. Mus­
solini ur, a hős, arra kérte az angol kormányt, 
engedje meg, hogy saját fasciata detektivjei raz- 
ziázhassák végig a londoni olasz-negyedet, mert 
csak ezen detektívek biztonsági jelentései után 
hajlandó elmenni a locarnoi szerződés aláírására. 
Ezenfelül kijelentett/; Mussolini ur, hogy csak 
páncélos autók védelme alatt hajlandó bevonulni 
Londonba. Nyilvánvaló, hogy e biztonsági óv­
intézkedések korántsem vallanak Mussoliniké, a 
hősre, aki meg van győződve arról, hogy a fasciz- 
mus egyedül üdvözítő eszméjének immár nem lehet 
gátakat szabni.

A kedves „hős“ igy remegő alakká roppan 
össze. A Bayard-lovag hálósapkás nyárspolgárként 
vonul ki a lovágván á átalakított szép Dáliából, 
hogy a londoni ködben igazi arculatának halvány­
ságát mutassa be a világnak. íme kiderül, hogy 
Mussolini ur nem is Mucius Saevola, még csak 
nem is Garibaldi, hanem legföllebb egy megkésett 
Néró, aki megbízható pretóriánusok körében min-
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öm el van ragadtatva hangjának zengésétől, ellen 
fefei felgyújtott házainak tüzfónyétöl, de mihelyest 
t^lépi a megszokott kört: fogai elkezdenek £ 
cogj nagoeiga felül kétségei támadnak, sót talán 
J is befátja, hogy a világ beosblatesemek azun- 
Dátíáia nem árad rohanva feléje. Az igazi h 
annyira át van hatva annak az eszmének igazsá­
gosságától és nagyszerűségétől, amelyet _ kivibe 
hogy ideje sem marad életéért remegni. Az át- 
érzett eszme belső biztonság érzését ^‘osonzi h 
vallójának s aki már ott tart, hogy tetté válthatja 
az eszmét, annak le kell számolnia estével is. Igy 
kívánja ezt az a hősi ethika, melyet évezredek 
gyakorlata kényszeritett ránk s amely lehet a 
emberi természettel ellentétes és alapjában veve 
haza? — mégis kötelező azokra, .egfőkepen 
azokra, akik számára a diadalmas eszme nagyon 
is gyakorlati előnyöket biztosított.

— Mussolini ur, alias: II- Néró, _ nsy & 
sz’k — csak a gyakorlati előnyöket tarja meg e- 
csklendőnek, miként ama császári őse, akure méltán 
hivatkozhat. Mussolini ur, a dues, a pníft^ó frázi­
sok marsallja, - a valóságban ínpochondnás és 
neuraszténiás fenegyerek tehát, aki a halál remei 
látja a levegőben s minden b]Z°aIX 11

13 különvenné, ha a kártékony bacillusok ellen
sbirr-külö itményt lehetne megszervezm

Miután azonban ezt csak gondo kodó es erzó 
emberek találékonysága se. ithatné etó, a duce kény- 
télén megelégedni olyan detektivekkel a g 
dolkodás nélkül hajrák vegre reileleteit » 
lúgok helyett kizárólag emberekre vadásznak.

Kétségtelenül az lett volna a szebb, a ati u- 
sosabb látvány, ha ősi római sisakot nyomva fe- 
X - az isteni dúca az ellene támadt nepharag 
ellen ment volna hadba modern prncélkoceiján. 
így azonban kevésbé esztétikus a látvány. Sőt meg 
nem is archaikus. Az ókor ezel.emenek nagy 
ébresztgetöjéhez nem illik, hogy a moacrn ec m a 
vivományait szimbolizáló páncelkocsm vonuljon fel, 
mintegy saját lelkiismerete fantomjai _ el en Sokkal
utilusosabb lett volna a nagy római ősök ébreezt- 
getőjétöl, ha a londoni City utcám . - becsületes 
kalmárok ámulatára — régi római kétkerekűn, 
prüszkölő lovak fogatán hajtatott vo.na fel robogva. 
Ebben lett volna stilus, merészség, bátorság. Így 
azonban ? Az egész hősi legenda humorrá és ke- 
S3rü kacagás á torzul, humorrá, melyen nemcsalt 
nevetni, hanem sírni illik.

(s. i.)

Francia intellektuell maulfesziamban követelik 
a tatarbunarí-pzr vádlottjainak felmentését

(Bucur^-Butarest, november 25. Az
francia míelleilueiei, ai-t kozott Romom^ ^ iöadliük, tiluíozó mam/esztumot tettek
egyetemi tanar foglalnak , y , k olatbaa, A manifesztum szövege a következő:
közzé a közvélLiny tiltakozik az üUSzéeek elf«, miben a fatarbu-

— A trancia démonra ^ ártott Románia reputációjának a mi orsza-
™LPb! rLII hegyien az 'igazság érdekében körete,W a majdnem 500 fóré rugó vád- 

lottnak felmentései. ^................ Itminiiiiimmnnu •>.

Nagyarányú tarifaemelések a postánál
A rendes levél porti/a 3 lei, " ajánlotté 6 lej lesz

,a,mirooí; R„norPSf november 25 Az Uj I nács elé kerül, itt pedig könnyen módosíthat- 
Kelet3 tudósítójától.)*, postai!totékaket több for- nak « illetékeken. A fenti illetékek _ azonban 
rás szerint január elsejével a következőkép
emelik fel: „ . . . r ,

A távirat dija szavankint 1 lej, pénzesmal- 
vány 100 lejenként 50 báni, postacsomag kilo- 
gramonként 8 lej, rendes levél portója 3 lej, 
ajánlva 6 lej. A telefonbeszélgetések dija egy­
azon megyében 3 percenként 20 lej, a szom­
szédos megyébe 30 lej és a távolabbi megyékre 
pedig 50 lej.

illetékes helyen érteklödtünk, hogy ezek a 
hírek megfelelnek- e a valóságnak. Érdeklődé­
sünkre a kővetkezőket mondották :

A posta, távirda és távbeszélő dijak föl­
emeléséről szóló javaslat először a miniszterta-

a békebeli árakat véve alapul, egyáltalán nem 
magasak. Körülbelül a békebeli illetékek negy­
venszerese ez. A közönség jobb és gyorsabb 
munkát kivan a postától. Egy hivatalban, ahol 
78 munkaerő szükséges, mindössze 36-ot enge­
délyeznek s igy képtelenség precizebb munkát 
kívánni a postáktól. Á közönség — vélemé­
nyünk szerint — szívesebben belemegy az 
illetékemelésekbe, ha megszüntetik azokat az 
okokat, amelyek miatt bizalmatlanul viseltettek 
eddig a postával szemben.

Értesülésünk szerint a vállalatok és köz- 
gazdasági testületek tiltakozni fognak a horri­
bilis emelések ellen.

I we-z*i

A magyar közoktatásügyi miniszter jelen lesz 
a numerusa kíauzusz népszövetségi tárgyalásán

Bethlen és Kíebelsberg nyilatkozata
(Budapest, november 25. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Politikai körökben élénk feltűnést kel­
tett az a hir, hogy Bethlen István gróf miniszter­
elnök nem utazik egyedül Genfbe a nnmerusz 
kíauzusz népszövetségi tárgyalására, hanem útjában 
elkíséri gróf Kíebelsberg Kuno vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter is. A „Pesti Napló“ munka­
társa ezzel kapcsolatban kérdést intézett a minisz­
terelnökhöz, aki Kíebelsberg szerepéről a követke­
zőket jelentette ki:

— Tudvalevő, hogy a „Joint Foreign Comitee“ 
indítványt terjesztett a Népszövetséghez a magyar- 
országi nnmerusz kíauzusz ügyében. Minthogy eb­
ben a pillanatban még nem vagyok tisztában azzal, 
hogy a nnmerusz kíauzusz tárgyalásánál milyen 
momentumok merülhetnek fel, szükségesnek tar­
tottam, hogy a Népszövetség ülésen a közoktatás­
ügyi miniszter is jelen legyen.

— Mit szól ahhoz, hogy a magyar zsidóság 
határozatilag kérte ki a külföld beavatkozását ?

— Nagyon örültem neki és azt hiszem, ez az 
állásfoglalás nemcsak itthon keltett kedvező be­
nyomást, hanem a külföldön is éreztetni fogja 
hatását és elősegítheti, hogy a nnmerusz kíauzusz 
kérdését egy későbbi időpontban kedvezően old­
juk meg.

Kíebelsberg. Kunó gróf is nyilatkozott és a 
következőket mondta:

— A kormány soha sem tekintette a numerusa 
klauzuszt felekezeti rendszabálynak, hanem csupán

mint szociális reedszabályt alkalmazta. Az ország 
elvesztette területének kétharmad részét, ezzel szem­
ben a lecsatolt területek intelligenciája még annak 
idején ideözönlött, minden pályán hatalmas tulpro- 
dukció állott elő ég ez a zsúfoltság rendkívül 
nagy nyomort okozott. A numerusz kíauzusz 
nem vonatkozik minden iskolára, igy például a 
gazdasági akadémián sincs és egyébként is egy­
formán sújtja a zsidókat és a keresztényeket. A 
budapesti egyetemen ebben a szemeszterben több 
keresztény diákot utasítottak vissza, mint zsidót. 
Ne felejtsük el azt sem, hogy a zsidó társadalom 
egyrésze legalább is módos, míg a keresztény csak­
nem tönkrement. A numerusz klauzuszt sohasem 
tekintettük véglegesnek és abban a pillanatban, 
mihelyt a viszonyok megengedik, el fog tűnni a 
közéletből.

A nosztrifikáláeról szólva, kijelentette, nem 
hiszi, hogy ez a kérdés a Népszövetségnél szóba 
kerüljön. Ez egyébként is egy viszonos kérdés, 
amelyet az államokkal kölcsönösen kell szabályozni.

* Idei friss csukamájolaj, mustárliszt meg­
érkezett a Rózsa M. Royal-drogériába Cluj, Főtér.

ttl

Elhalasztották 
a kolozsvári kamara levelező- 

taglalnak megválasztását
Teljes tanácsülés a kereskedelmi 

és iparkamaránál
(Cluj-Kolozsvér, november 25. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kolozsvári kereskedelmi éa 
iparkamara igazgatótanácsa ma délelőtt teljes 
ülést tartott, amelyen megállapították a kamera 
iövo évi programját és letárgyaltak a különböző 
folyó ügyeket. Az elnöki emelvényen Negrutiu 
F. *Juon, a kamara elnöke, dr. Farkai Mózes 
és Pop Sever alelnökök foglaltak helyet.

N-'grutiu elnök űz óra után megnyitotta a 
tanácsülést, majd Saragea dr. törvényszéki biró 
beiktatta a nyolcadik csoport pótválasztásán 
megválasztott Gherman Laurian, Wertheimer 
Miksa és Lázár Simon tagokat. Ezután az el­
nök bejelenti, hogy a kereskedelmi miniszter a 
kamara előterjesztésére Fmra Gyula kolozsvári 
kereskedőt az eísöosztáiyu kereskedelmi és ipari 
érdemrenddel tüntette ki.

A tárgysorozat harmadik pontja az ipar­
kamara elnökségének munkaprogramja. Az uj 
munkaprogram felolvasása után, amely felöleli 
mindazokat a kérdéseket, amelyek a kereske­
delem és ipar elősegítése érdekében szükséges- 
nek mutatkoznak folyamatba tenni, az el' ö*i 
jelentés következett a lefolytatott különböző 
akciókról.

A kamarai programhoz, mely élénk vitát 
váltott ki, Molnár Jakab és Romauovici Gligor 
szólották hozzá, majd dr. Farkas Mózes aleinök 
replikázott.

A legfontosabb pontja a tárgysorozatnak a 
tizenhárom levelezőig megválasztása volt négy 
évre szóló mandátummal. Az elnök egy név­
jegyzéket terjesztett a tanácsülés elé, amely 
fölött élénk vita indult meg. Dr. Bornemisza 
Sebastian szól elsőnek hozzá a levei.ezöi.agok 
megválasztásának kérdéséhez. Kifejti, hogy az 
elnök&ég által előterjesztett návj -gyzék nem 
foglalja magában a kereskedelem és ipar tény­
leges reprezentánsait. Javasolja, hogy a tanács­
ülés delegáljon egy bizottságot, amely a ka­
mara elnökségével karöltve állítsa össze azok 
néviegyzékét, akiket a levelezötagságra alkal­
masnak találnak. Több felszólalás után a ta­
nácsülés ilyen értelemben határozott és a bi­
zottságba dr. Ciortea Aurel ekadémtai igazgatót, 
Ferenci Gyula vezérigazgatót és dr. Bornemisza 
Sabastiant delegálta.

Ezután több bizottság megválasztására ke­
rült sor. Az ipar fejlesztésére vonatkozó pro­
gram kidolgozására Hevesi Józsefet, Moldován 
Aniont, dr. Chirila Juont, dr. Bornemiszát es 
dr. Ciorleát delegálták, a bizottság elnöke dr. 
Farkas Mózes előadója Tatay Sándor kamarai
titkár. . .

Továbbképző tanfolyamok rendezési bizott­
sága : Moldován Anton, Schwartz Márton, 
Fiuerás Juoo, Domide professzor és Jilescu
Juon. . , m

Kereskedelmi tanfolyamok bizottsága maga
Emil, Horosz Ignác, Ferenci Gyula, Vom a és 
Romanovici Gligor. A bizottság előadója dr. 
Kiss Béla titkár, elnöke Pop Sever.

Vámbizottság tagjai: dr. Germán Laurean, 
Berger Dezső, Pascu Valér, Biró Andor, Mar- 
tinó vici, Fiuerás Juon, Jonescu Mihály és Ji- 
lescu Juon. Előadó dr. Berecki Ernő kamarai
titkár. T, j

Szállítási bizottság: Pascu Valér, Nádor
Gyula és Schwartz Jakab.

A hitel és információs irodát ujjászervezo- 
bizottság: Peculea Marius, Pop Petra,, Horosz 
Ignác, Osvada Vasilie, Jonescu, Abrahám Sán­
dor, Kúp ás Sándor, Rados Móric. Előadó: 
Corbu Augustin kamarai titkár.

Kinevezést és előléptetést javasolő-bizottság: 
dr. German Laurean, dr. Nemes Simon, Berg- 
ner Dezső, Somlea, dr. Bornemisza, dr. Hatie- 
gan Emil, Gyárfás Dezső és Ciortea dr. A tiszt­
viselők részéről Caciula Miklós vezér titkár.

A kamara pénzügyi bizottsága: dr. Haűegan 
Emil, Ferenczy Gyula és Peculea Marius. Re* 
ferens: Macelariu Emil kamarai főkönyvelő.

A bizottságok összeállítása után az elnökség 
előterjesztette az iparkamara 1926. évi költség- 
vetését, melyet egyhangúlag elfogadtak és ezze
a tanácsülés véget ért.
....... ............... .................................................................. .......... ..

kl Uj Keld ez 
Ság napi!

Szerkesztik: <H
F elelős szereesz
Előfizetési árakj 
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— Az elit 
választójogi \
tegnapi azon hi 
elnök, — amint 
tette — kikéri 
választójogi javé 
megerősítik. Az 
felhívásra nem 
vaslat par lamenj 
pán a pártok es 
vasni, amelyben 
javaslattal kapc 
megteszik össze 
kát a királynak]

— Henry 
utazott. Baka 
tegnap délutál 
zott Konst&n: 
Barbusse Kom 
„Lupta“ 
román nép nei 
többi népek 
hogy Keleten 
ennek a népn< 
ban nem ring 
az én célom 
a humanizmi 
leimében.

— Helyre 
tudósításunk 
Sámuel mizra 
latos sajtóhib 
egyetem bibli 
gásolta, nem

— Guncs
bér hó 3 án 
tömunkások 
Téves hirads 
végleg eltáve 
nagyobb őröl 
empán hős

— Ki ul
a közeli napa 
sék el, hogy 
6 ikáig a hol« 
szik Bukarest 
Elisabeta 25. 
kilenckor. S 
dús is van 4

- A 
konfliktust
karest bői jele 
rmt a nemző 
konfliktus éli 
bűnösnek és 
mint a bolgá 
költség megt 
országban
hívták a 1__
tok vezetőim 
belső rend r 
hogy uj
egyébként 
külpolitikai 
Mondották, 
szláviéval éi 
valók helyse 
dik az akci<
kés az a ha 
kimondották
tást megezü
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ax'&Txixsaz
- Az ellenzék nem fog résztvenni a 

választójogi vitában. Bukarestbe! jelentik : A 
tegnapi azon híradást, amely szerint a miniszter- 
elnök. — amint azt a közigazgatási törvénynél 
tette — kikéri az ellenzéki pártok véleményét a 
választójogi javaslatra vonatkozólag, illetékes helyen 
megerősitik. Az ellenzék azt hangoztatja, hogy a 
felhívásra nem fog komoly választ adni, sőt a ja­
vaslat parlamenti vitájától is tartózkodni fog, csu­
pán a pártok egy egy nyilatkozatot fognak felol­
vasni. amelyben kifejtik saját nézetüket a törvény- 
javaslattal kapcsolatban. Ebben a nyilatkozatban 
megteszik összes indítványaikat is. A nyilatkozato­
kat a királynak is át fogják nyújtani.

— Henry Barbusse Konstantínápolyha
utazott. Bukarestből jelentik : Henry Barbutte 
tegnap délután a Regele Carol gőzösön eluta­
zott Kon stanzából Konstant: nápolyba. Henry 
Barbusse Konstanzából való elutazása előtt a 
„Lupta“ munkatársának kijelentette, hogy a 
román nép nem civilizált, mert nem érzi át a 
többi népek fájdalmait. Franciaország örülhet, 
hogy Keleten egy latin szövetségese van a hogy 
ennek a népnek a barátságát élvezi. Ez azon­
ban nem ringathat engem reményeimben, mert 
az én célom az, hogy a világ minden tájékán 
a humanizmus érvényesüljön a maga igazi ér­
telmében.

— Helyreigazítás. A konferenciáról szóló 
tudósításunk ama részében, amelyben Áltmann 
Sámuel mizracki programjáról van szó, sajná­
latos sajtóhiba csúszott be. A szónok a héber 
egyetem bibliáin iiikai tanszék fölállítását kifo­
gásolta, nem pedig a klinikait.

— Guncser Nándor festőművész decem­
ber hó 3 án este 9 órakor tartj t meg az Epi- 
tőmunkások Otthonában karrikatura- estélyét. 
Téves híradások szerint a rokonszenves művész 
végleg eltávozik körünkből, ezen hirt, a leg­
nagyobb örömünkre ezúton is megcáfolja, mert 
empán hosszabb külföldi tanulmányútra készül.

— Ki utazik Bukarestbe ? Akiket dolgaik 
a közeli napokban Bukarestbe szólítanak, ne felejt­
sék el, hogy november 28-ikától december hó 
o ikáig a kolozsvári Magyar Szinb&z társulata ját­
szik Bukarestben, a Teatrul Popularban (Bulevard 
tdisafceta 25.) Esti eló’adás kezdete háromnegyed 
kilenckor. Szombaton és vasárnap délutáni előa­
dás is van 4 órakor.

— A Népszövetség a görög-bolgár 
konfliktusban Bulgária javára döntött. Bu­
karestből jelentik; Belgrádból érkezett jelentés aze- 
nnt a nemzetközi bizottság, amely a görög- bolgár 
konfliktus előidézésében Görögországot mondotta ki 
bűnösnek és 85.000 font sterling kártérítésre, vala- 
^ißt a bolgár hadsereg5 7.000 font sterlinget kitevő 

űkség megtérítésére kötelezte. A döntés Görög­
országban nagy izgalmat váltott ki. Azonnal össze- 
hívták a minisztertanácsot, melyen az összes pár­
tok vezetőinek bevonásával értekezletet tartottak a 
tei3ő rend megvédésére. Hir szerint elhatározták, 

üj választásokat írnak ki. A tárgyalásokat 
gébként folytatni fogják. A minisztertanácson a 

“ politikai orientációra nézve is határoztak és ki­
mondották, hogy tárgyalásokat kezdenek Jugo- 
ez áviával és Törökországgal, az ottani! görög alatt- 
^ ók helyzetével kapcsolatosan. Azonkívül megkez- 
ik az akciót a külföldi kölcsön szerzésére. Érde- 

■ f8 az a határozata a minisztertanácsnak, melyben 
'mondották, hogy a venizelietáknak adott támoga- 

ttst "KSMotetik

Életfogytiglani fegyházra változtatták 
Lédererné halálbüntetését

(Budapest, november 25. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Tábla, itélőtanácsa, miután a tanú­
kihallgatásokat befejezte és helyet adott az ügyész és a védő előterjesztésének, visszavonult 
és közel kétórai tanácskozás után a törvényszék halálos ítéletét életfogytiglani fegyházra 
változtatta. Az Ítélet kihirdetésénél a bíróság a Btk. 278 ik szakaszába ütköző bünrészességre 
hivatkozott. A teremben megjelent közönség látszólagos örömmel vette tudomásul a megkegyel- 
mezést. Léderer Sándor ügyében, aki tudvalevőleg a Kudelka hentesmester holttestének darab­
jait taitalmazó bőröndöket segített a Dunához vinni és aki ezért sógorától Léderer Gusztávtól 
ötmillió korona kölcsönt kapott, a Tábla helybenhagyta a törvényszék télmentő ítéletét.

— Felhívás Czur-Salom tagjaihoz. Fel­
hívjuk t. tagjainkat, hogy esedékes vótelári részle­
teiket („ A“ jegyzők dunamonkót egy fontot, „B“ 
jegyzők dunamonkónt két és fél fontot, „C“ jegy­
zők a külön megállapodás szerint) a legkésőbb 
1925 december hó 15 ik napjáig bezárólag a Mar- 
morosch, Blanc & Co. R. T. cluji fiókjánál veze­
tett Lömaan Akkó folyószámlánk javára feltétlenül 
befizetni szíveskedjenek és ennek eszközléséről 
bennünket a pénz beküldésével egyidejűleg aradi 
irodánk címére értesíteni szíveskedjenek. Az igaz­
gatóság.

— Litvinov szerint Románia és Orosz­
ország között nem folynak tárgyalások.
Bukarestből jelentik: Moszkvai jelentés szerint 
Litvinov egy újságírónak kijelentette, hogy Románia 
és Oroszország között semmilyen tárgyalások nin­
csenek folyamatban. Oroszország sem közvetve, sem 
közvetlenül nem tett semmiféle ajánlatot Romániának.

— Eljegyzés. Melchner Lili Szatmár és 
Berger Márton Szatmár jegyesek. (Minden külön 
értesítő3 helyett.)

— Belgium csökkenti haderejét. Bnisz- 
ezelböl jelentik: A legfelsőbb nemzetvédelmi ta­
nács tegnap a király elnöklete mellett ülést tar­
tott. Ezen az ülésen a belga hadsereg reorganizá­
lásának terveit jóváhagyták. A hadügyminiszter, 
mint ismeretes, ebben a reformtervezetében ax or­
szág haderejének négy hadtestről háromra való 
lecsökkentését és a szolgálati időnek tíz hónapban 
való megállapítását jelel te meg. Tizenkét hónepet 
csakis a műszaki csapatokhoz beosztottak szol­
gálnak..

— Diákotthont kapnak a bukaresti 
gyógyszerészhallgaíők. Bukarestből jelentik : 
A bukaresti egyetem gyógy szer ászhallgat ói teg­
nap küldöttségileg felkeresték Anghelescu köz- 
oktatásügyi minisztert és arra kérték, szerezzen 
számukra egy diákotthont. Panaszaikban elő­
adták, hogy az összes fakultások részére van 
n&fe menzák felállítva, csak az ö részükre nem. 
Anghelescu igazat adott a küldöttségnek és meg­
bízást adott nekik, keressenek egy alkalmas 
házat, melyet megvehetnének erre a célra.

* Orvosi hir. Dr. Fried Paula, a bécsi gyer­
mekklinika volt orvosa rendeléseit Str. Regina 
Maria (Deák Ferenc u ) 28. • sz. alatt megkezdte.

— Levegőbe röpített mozi. Dublinből je­
lentik: Péntek délután a város egyik mozijára, 
amelyben este egy angol propagandafilmet akartak 
játszani, ismeretlen tettesek autóból bombát dobtak. 
A bomba Kirobbant és olyan irtózatos pusztítást 
vitt végbe, hogy a mozi épülete valósággal eltűnt 
a föld színéről. Rendőrök üldözőbe vették az autót, 
ahonnan tüzeltek a rendőrökre. Egy rendőr meg­
halt, többen súlyosan megsebesültek. Az autónak 
sikerült elmenekülnie.

— Felmentettek egy újságírót az iz­
gatás vádja alól. A kolozsvári hadbíróság ma 
felmentette Berger Marcell újságírót, a „Márama- 
ro3Í Független Újság“ szerkesztőjét az ellene emelt 
izgatás! vád alól."Berger Marcell néhány hónappal 
ezelőtt lapjában megtámadta Puiu Juon máram&ros- 
szigeti sziguranca detektívet, akinek alaptalan fel­
jelentésére Hoscsuk Pál ottani joghallgatót kém­
kedés címén hat hónapig vizsgálati fogságban tar­
tottak. Miután Hoscmkot a hadbíróság ártatlannak 
találta. Berger Marcell felhívta fölöttes hatósága 
figyelmét arra, hogy a joghallgató egy olyan em­
bernek feljelentésére ült hat hónapot, akit a tör­
vényszék magánlaksértésért egyizben elitéit. Puiut, 
akit emiatt később elmozdítottak állásából, a 
cikkért feljelentést tett Berger Marcell ellen. A 
kolozsvári hadbíróság előtt dr. Dunca Jenő védte 
Berger Marcellt, míg a vádat Botez ügyész kép­
viselte. A bíróság megállapította, hogy az inkri­
minált cikk nem meríti ki az izgatás tény álladókat 
és Berger Marcellt a vád és következményei alól
fölmentette. .... , ., ..

— Görögországban pestisjárvány lépett
fel Bukarestből jelentik : A belügyminisztériumhoz 
távirati jelentések érkeztek, mely szerint Görög­

országban legutóbb 14 pestises megbetegedés fordult 
elő. Intézkedést tettek a járvány behurcolásának 
megakadályozására. A Kadrilater vidékén letelepülő 
macedónai románokat megfigyelés alá helyezték.

* Értesiíés A n. é. közönség szives tudomá­
sára hozom, hogy tulhalmozott nagy szappankész­
letemet gyári áron alól forgalomba hozom. Ezen 
eláruaitás azonban december 10-ig tart. Kérem a 
n. ó. közönséget ezen kedvező alkalom kihaszná­
lását. M. Rózsa Royal-drogéria Cluj, Főtér.

— Radios Olaszország szégyenének 
nevezte a fekete Inget. Bukarestből jelentik: 
Radies Leibachban beszédet mondott, amelyben a 
fekete inget Olaszország szégyenének mondotta. A 
belgrádi olasz meghatalmazott miniszter tegnap meg­
jelent Pasics miniszterelnöknél s tiltakozott az 
ellen, hogy a kormány egyik tagja ilyen kijelentést 
tegyen Olaszország belügyeire. A tiltakozás után 
Radios jelent meg Pasicsnál és kijelentette, hogy 
laibichi beszédét p.z olasz lapok tévesen interpre­
tálták.

— Közzétették a magyarországi arany- 
mérieg-rendeletet. Budapestről jelentik: Most 
tették közzé az aranymérleg-rendelet uj szöve­
gezését, amelynek értelmében a megbízó mér­
leget minden esetben 1925 január elsejétől, 
vagy a megkezdett üzleti év első napjától kell 
felvenni és azt 1926 április 30 ig kell nyilvá­
nosságra hozni.

— Szabó Dezső elutazott Kolozsvárról.
Szabó Dezső nagyhírű magyar iró, „Az elsodort 
fala“ szerzője, aki néhány nappal ezelőtt ideérke­
zett és akinek az volt a terve, hogy félévet tölt 
Erdélyben, a tegnap délelőtti expresszel váratlanul 
visszautazott Budapestre. Szabó Dezső kijelentette 
egy újságíró előtt, hogy bizonyos lelki indiszpozi- 
ciók kényszerítik az eltávozásra. A szeszélyes iró 
csak rövid ideig marad Budapesten, onnan Francia- 
erszágba utazik, azzal a szándékkal, hogy ott egy 
vidéki városban telepedjen meg. Hirtelen történt 
elutazása magyar kultúrkörökben nagy feltűnést 
keltett.

— Izgalmas atmoszférában tárgyalják 
MoraresCU hadnagy perét. Bukarestből jelen­
tik: Morarescu hadnagy perének tárgyalása tegnap 
egész délután folyt, sőt belenyúlt a késő éjjeli 
órákba. A vádlott kihallgatása alatt incidens ke­
letkezett a vádlott és a királyi hadbiztos vezető­
ügyész között. Morarescu állandóan azzal védekezik, 
hogy Rakovezky népbiztos kiküldöttei voltak azok, 
akiket lelövetett. Az ügyész: Az a másféléves 
gyerek, akit lelőttek, szintén Rakovsky kiküldöttje 
volt ? Morarescu. vádlott: Éjjel volt és nem lehetett 
látni, amikor a tüzelésre parancsot adtam. — A 
vádlott kihallgatása egyébként izgalmas atmoszférá­
ban folyik le.

* Hercules Babyház ezúton értesíti a n. é. 
vevőközönségét, hogy raktárát a már eddig is köz­
ismert baby-árukon kívül: női, férfi és gyermek 
kötöttárukkal, harisnyával, szalag, csipke, divatgom­
bok és mindenféle rövidáruval dúsan felszerelte és 
azokat feltűnően olcsón árusítja a Wesselényi M.-u. 
12. sz. alatti üzletében.
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A mezőgázdáságí szeszgyárosok ma döntenek 
az UGIR-hoz való csatlakozás kérdésében
Rendkívüli közgyűlést tartanak as iparkamara tanácstermében

{Cluj-Kolozsvár, november 25. Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Az erdélyi mezőgazdasági szesz­
gyárosok szövetsége ma, csütörtökön délután fól- 
négy órakor rendkívüli közgyűlést tart a kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamara tanácstermében.
A közgyűlés iránt rendkívül nagy érdeklődés ^mu­
tatkozik a mezőgazdasági szeszgyárosok . körében, 
mert ezen a közgyűlésen fognak határozni az iránt, 
hogy a tagok egyenként lépjenek e be a nagy­
iparosok és munkaadók szövetségébe, vagy pedig 
mondják ki a szeszgyárosok szövetségének kollektiv 
csatlakozását.

Beszámoltunk már azokról a tárgyalásokról, 
amelyek Bukarestben folytak le az Országos Szesz­
szindikátus megalakítása alkalmával. A tárgya­
lások alatt, bár a szindikátus megalakult, a mező- 
gazdasági szeszgyárosok nem foglaltak végleges ál­
lást az J UGIR-hoz való csatlakozás kérdésében, 
részint azért, mert a szesztörvónyja vaslat kérdésé­
ben a kormányhoz terjesztendő memorandum egyes 
pontjai tekintetében nem tudtak megállapodást lé­
tesíteni ez ipari szesztermelökkel, másrészt pedig, 
mert a mezőgazdasági szeszgyárosok között is el­
lentétek vannak az UGIR-hoz való csatlakozás tor

á nagyiparosok m uj munkás- 
biztositó javaslat elten

Ellenjavaslatot terjesztenek a kormány elé
(Ciuj-Kolozsvár, november 25. Az Uj Kelet 

tudósítójától ) A nagyiparosok és munkaadók ko­
lozsvári szövetsége tegnap délu*:áu öeszválasztuaányi 
gyűlést tartott dr. Farkas Mózes elnöklete mellett. 
Az ülésen mintegy negyvenen vettek részt és be­
hatóan foglalkoztak a szőnyegen lévő gazdasági 
törvényjavaslatok kritikájával.

Elsősorban az uj munkásbiztoaitási törvényjavaa 
lattal foglalkozott a választmány és részben a ta­
goktól beérkezett iiásbeli javaslatok alapján egy 
hangulag

kimondotta, hogy a törvényjavaslat szer­
vezeti részét még csak tárgyalási alap­

nak sem lehet elfogadni,
miután életbeléptetése esetén a muukásbizíositás terén 
nem a teherviselő rétegek, tehát [a munkaadók és 
munkások nyernének befolyást, de még csak állami 
intézmény sem volna, hanem a központi vezérigaz­
gatóság néhány igazgató társának az önkormányzata 
alá kerülne az egész munkásbiztositási intézmény. 
Éppen ezért a munkaadók nem hajlandók a tör­
vényjavaslatot elfogadni és egy olyan intézmény 
fentartásához hozzájárulni, amely dacára annak, hogy

évenkint több mint hárommilliárd lejt vé­
telez be,

de nem nyújt elég gararciát arra, hogy komolyan 
fog gazdálkodni és a munkésbiztositast kielégí­
tően m^go dja. A választmány elhatározta, hogy 
az UGIR központi vezetősége utján a munkáebiz- 
tcsitás ügyében ellenjavaslatot terjeszt a kormány 
elé. A választmány ezután több fontos kérdésben 
hozott határozatot, amelyekre holnapi számunkban 
visszatérünk.

mája tekintetében.
A kolozsvári szövetség tagjai között ebben a 

kérdésben háromféle vélemény alakult ki. Az egyik 
azt kívánja, hogy a szövetség kollektive lépjen ke 
a nagyiparosok és munkaadók szövetségébe, a má­
sik viszont amellett van, hogy a szövetséget ősz- 
lossák fel, a tagok] egyenkint csatlakozzanak az 
UGIR hoz és amennyiben szükség mutatkozna, ott 
alakítsanak külön mezőgazdasági szakosztályt.

Legtöbb hive a harmadik csoportnak van, 
amely azt vitatja, miután az uj szeeztörvényben 
u rry Í3 eltörlik a mezőg&zdasagi szeszterineles kü­
lön jellegét, a tagok egyenkint csatlakozva lépje­
nek be az UGIR kebelében jelen’eg működő ipari 
szesztermelők szakosztályába.

Mint látszik tehát a tagok összesége teljesen 
egyetért a nagyip rosok és munkaadók szövetsé­
géhez való csatlakozás kérdésében annál is inkább, 
mert a múltban az országrész! szövetség nem volt 
képes a tagok érdekeit minden tekintetben meg­
védeni és az uj alakulattól remélik, hogy az uj 
szesz törvénnyel kapcsolatosan, érdekeiket hatható­
sabban meg tudjak védeni.

Rendkívüli alkalmi

I-a színes french ing csak 260 lej jj
Selyem elejti ingek, legfino- #

mabb kivitelben csak .. 350 lej p
WEISS SIEGFRIED |

kalap- és undivat áruházá­
ban, Ciuj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

«.JéSáP!

# Az ipát kamarák szövetségének meg­
alakulása. Bukarestből jelentik : A kereskede­
lemügyi miniszter ma közhírré tette, hogy a 
Kereskedelmi és Iparkamarák Országos Szövet­
sége december 11 én tartja alakuló közgyűlését.

Ü A hadikértalanitási bizottság ülése.
Bukarestből jelentik: A pénzügyminisztérium­
ban holnap értekezletet tart a hadikártalani- 
tási bizottság. Az értekezleten a tisztviselők és 
nyugdíjasok kártalanítását fogják megbeszélni.

# A gazdasági tanács ülése. Bukarest­
ből jelentik: A legfőbb gazdasági tanács pén­
teken ülést tart, amelyen az újonnan beérke­
zett sta isztikák alapján megvitatják az uj liszt­
rezsimet és az állatkiviteli illetékeket.

Ü Román—bolgár—-jugoszláv vasúti 
konferencia. Bukarestből jelentik: A bolgár, 
román és jugoszláv kormányok között tárgya­
lások vannak folyamatban a három ország kö­
zötti közvetlen vasúti kapcsolat létesítésére. A 
kiküldöttek a napokban ülnek össze a kérdés 
megvitatására.

£h Munkák ártárgyalások Kolozsvárt. A
kolozsvári munkaügyi inspektorátusnál ma több 
munkabér-konfiikíueban folytattak tárgy alásokst. 
Az Erdélyi Ékszerárugyárrál, mint ismeretes né­
hány nappal ezelőtt a muubásjk béremelés követelése 
miatt sztrájkba léptek. A tárgyalások ma ered­
ménnyel végződtek mégpedig oly módon, hogy a 
munkások nvolc-tiz százalék béremelést kapnak 
azza’, hogy a legközelebbi munkabérreviziónál ezt 
az emelést figyelembe fogják venni. Ezzel a sztrájk 
véget ért óa az ékezerárugyár munkásai ma újból 
munkába áltafe. — Az Archimedes Márlegárugyár 
munkísai szintén tárgyalásokat folytattak a gyár 
vezetőségével, ez esetben nem munkabéremelesröl 
van szó, csupán arról, hogy a gyár átalakítást 
óhajt eszközölni és azért egy héfen át szünetel­
tetni akarja a munkát. — A „Melissa“ cukorkagyár­
nál november 21-én járt le a műt kasok bér szer­
ződése. A szerződés nem volt kollektiv bérszerzö- 
dós, hanem a munkásokat érdemük szerinti fize- 
téejavitás iránt biztosította. A munkátok most be­
léptek a vegyi munkások szakszervezetébe és igy 
rendes kollektivszerzödést akarnak kötni. A 
„Metropol“ kávéház személyzete ugyancsak bér- 
tárgyalásokat folytat a kávéház tulajdonosaival es 
azt kívánják, hogy a jelenlegi fizetésrendszer 
helyett a bruttó bevétel egy bizonyos százalékában 
részesítsék őket.

tfr Terv egy jasíi posztógyár létesíté­
sére. Bukarestből jelentik : Egy bud apes i 
pénzcsoport két megbízottja érkezett ma Jasiba, 
hogy tárgyalásokat folytasson egy posztogy r 
létesítése érdekében.

TŐZSDE
November 25-én

A lej« Zürichben 235 00, Páriában 1190, B uda- 
pesten —*—, décsben —*—

Kolozsvár. A piac ma tartózkodó volt, hatá­
rozott tendencia nélkül. Kínálat és kereslet egy®11“ 
súlyozottan jelentkeztek. Az árfolyamok a követ- 
líCüOÍl. *

Béoa 30 90-31 10, Prága 6*50—6 54, Buda- 
peai 323—325, Pária 8 30-8 35, Zürich 42 40- 
42*60. Newyork 218 00—220 00, London 1064 — 
Í0o8, Milánó 8*95-9.00.

Zürich. Zárlat . Berlin X23-60, An szterdaű

I Üzletáthelyezés. JANKY szűcs uj üzlethelyisége Cluj, Calea Regele Ferdinand 17. 
(Wesselényi-utca) Szőrmék, bundák legolcsóbban beszerezhetők
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a bajnokság végén
Vasárnap folytatják csapataink a bajnoki mér­

mérkőzéseket. Ez alkalommal az utolsó komplett baj­
noki forduló kerül lebonyolításra, mig a sorsolásban 
előirányzott három napon mindössze öt mérkőzés 
kerül eldöntésre. A Haggibbor az Acadomiával ke­
rül a városi pályán s-embe. A íöLkolai csapat, 
jóképeeségü, de sevés rutinnal rendelkező játékosok­
ból áll. akik a jelek szerint nem fogják tudni meg­
akadályozni a Haggibbor nagyobb gólarány n győzel­
mét. A városi pályán még a Victoria— RMS, a 
CFR-pályán a Húsos — Universitäten és KAC— 
KKASE mérkőzések kerülnek lebonyolításra. Kü­
lönösen a Victoria—RMS mérkőzés tarthat nagy 
érdeklődésre számot.

tö tökön rate a magyar sz'nház, aminőbsn ritkán 
j r^sze Eur ’pa és Ám rikfc világvárosaiue-k is : 
í a kécsi állami opera világszerte ünnepelt első 
' primadonnája, Kiurina Berta, akit mindenfelé ngy 
! fßki-itecek, mi ,t a Jeiitza Mária di dalmas ve-ély- 

társát, fug ez egy ee én igen gazdag műsor kere- 
I tében bemutatkozni. A zongorakisérefrt GLttauer 
j Alfréd bred profs sor látja el. A h lyrk árri 
i olyanok, mint a Rosé kvartett alkalmával voltak, 
I A htngv rsenyt pont 8-kor kezdik s az aj-ókat á 
I k zdés után bezárják.
i Három grácia. H úszas pia-Etetés után ismét 
i 1 löve.-zi & szíthoz ezt a káp ázafrs, sok látni vrió- 
í Víd túlzsúfolnegyezerü n u?si áju op^rettett. A 
j vezet-s;erdj eket most is Neményi, Ihász játszik. 
I Orion-. A premierre már minden jegy elfogyott. 
I Tehát az érdek ődás ma már olyan n gy. hogy 
I 1 icc8 semmi kétség fcbban, hogy a közönség láza 

■ n érdekedik azon operett irávt, mely ma egész 
I La ódában a legnagyobb sikert ért a el.

Siögysy Sziahás Netí grűst^.
Csütörtök ! Kiurina Bertának, a bécsi állami opera- 

ház priaadonnájának egész estét betöltő hang­
versenye. (Ftlemdt h^lyárakknl. Bériéi szü­
netben. Soro>at 124. Hangverseny kezdetén 
a nézőtérre vezető ajtók it b> zárják.)

Péntek : Három grácia (Operett, Ne fényivel, Ihász 
AIadárr-1. Napi bérlet 42 sz ß Sorozat 125) 

Szombat d. n az O low el készületei miatt dél- 
n áoi előadás nincs.

Szombat este 8 órakor: 0:1 w (Operett újdonság,

először. Lengyel Irénnel, Neményi Lilivel, 
László Andorral, Icász Aladárral, Lsövey 
Leóv»L Mérsékelten emelt hdytrabkaL Pre­
mie, bérlet 20 szám. Sorozat 126,)

Vasárnap d. n. 4-kor: O.Iow (Esti rendes hely- 
ár*fcfeal. Lengyel Irén, Neményi, László, 
Ihász és Leőveyvel. Sorozat 127)

Mozgók műsora.
Seiect-mozgó. Csütörtök, november 26. „A 

szép B unmsJ.“ Monumentális elbnv lő történelmi 
dráma 20 feV oná j, Filmre alsalrazta a nagy 
amerikai rendező Harry Beaumont. Főszerepben a 
szép amerikai művészek : John Barrymore, Miry 
Astor és Irena R eh

Vrania-iROZgÓ. Csütörtök, KOV. 26. „Tristan
Isold»“. Vii-ght ü legenda a XII-ik századból, 

12 fV 1 v. Történelmi film, Irhnda népéi-téböl.
Ap ollo-mozgó. Csütörtök, rov. 26. „Hindu 

síremlék“. Ilik rév, 7 fel v. Utolsó és legszebb rész.

- esi
% bársony újdonságok 450 lej, egyedül az

jaar "IDEAL*-*®
I kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Giílya- 
r áruházzal szemben).
t Átalakít ós formál 48 óra alatt.

Sitae&áinp
A bajnokság állása a következő:

a Turda

9 í

1. IHggibbor 8 6 2 — 24 5 14 "
2. Victoria 6 4 2 — 13 4 10 í
3. ERASE 8 4 2 2 14 8 10 \
4. CFR 8 4 13 14 1
o. Universitätea 5 3 1 1 10
6- KAC -8 2 3 3 14 1
7- EMS 8 3 1 4 13 1
8. Húsos 7 2 2 3 10 1
9. Academia 5 — ___ 5 6 1

10. KMTE 7__________7 d 9

Temesvárén a TAG vezet a bajnokságban 
• esztett pont nélkül, aminek az a magyarázata, 

_a bajnokságban még nem ta’álkozott össze az 
eggyel kevesebb mérkőzést játszott és igy második 
helyezett Kinizsivel.

Nagyváradon a Törekvés biztosította magá- 
ez évben az egyeduralmat a hihetetlenül meg- 

sJüugüV. .s . v-cal szemben és 4 : 0 szenzációs gól- 
^^tnyal vezet a bajnokságban.

Bucuresíiben a Prabova vezeti, Aradon, 
az AAC.

rS

Utolsó héti

12 szem. eredeti
karlsbadisserili

Utóimé héti

3860

1 ++ •>>-*
a tío ÁLZá vmmi
OPERA ROMÁNA, 

p. Programul säptämänal.
CQ 6x'. nTraviata“ (Violetta szerepében Lipkowska 

y Lidia, mint vendég)
8 rc*P : «h^ust8 (Margaréta sieie'ében Lip- 

Hétfö: °Szfne-LÍdÍa’ mÍat V6ndég)

!€r<^’ ^“c- 2.: „Le jongLur de Notre Dame“.
p (rremier)

nM. Butterfly“ (Cio Cio San szerepében 
ipkowdka Lidia, mint vendég)

magyar színház
. _ 8*inházl Iroda közleményei

I ^*nki ^ ^ería egyetlen hangversenye. Min- 
6tt fi* zen^t szereti, találtozót ad csütőrtö 

I^Kisk6 v-Ór5ra a magyar színház nézőié.ón egy- 
8L'dfck íein mar4dhat ezen az estéu senki, 

Igei iránt^ri C8>PP érzéke van a zene széppé ■ 
Olyan zenri esemény ezinhely H.pz csü*

6 szem. ) eredeti ( ebédlő szerviz 
12 szem. )kariabadi ( teás szerviz .......
12 szem. metszett pohárkészlet 48 db........
6 szem. karlsbadi teáskészlet ............
6 személyes japán teáskészlet ............
1 pár karlsbadi teáscsésze ............
6 szem. metszett pohárkészlet ............
6 személyes gyümölcskészlet, japán.......
Metszett vizespohár...............................

„ borospohár ............................
Valódi alpakka kés, solingeni ..............

„ „ villa vagy kanál .......
kávéskanál .................

Lej

11

1590—
570—
690—
420—
780—
25—

345—
260—

5-50
4-50

75—
45—
25-—

ÜVEGÜZLETÉBEN
Utolsé hói1

CLUJ
Utolsó hót í
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Magánjáró öntvényét 
nyer tin és megmunkálva 
szállít Frieiiirh Testve;vk 
gépgyára, Tircisoata,
3 F' 181b

Kisegítő muok erőket 
(zs dó mi ányokat) kere­
sünk Cím 4 kiadóban.
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Syomiák!
9 Köcyv- £ 
I kötésietek! |
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Bzivéi en szolgálunk, u*. 
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Egy tizenkét-zemélye? ka­
zetta fzüst evőeszköz, kéz 
alatt e-adő. Megtekinthető 
Dittrich és Stök e né, 
Cluj, Plata Unirii.
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Szépirodalom.
Mór'c?. Zsigmord: A pillangó .................. 150

— Skrar&ny ............................................ 80
.— A vadkan........................................... 120
— Hót krajcár...................................... 120
— Tündérkert .....................................

CLurihs Mah er : A kis libapásztorlány..
— Apja leánya......................................
— Kutó házassága ............................

Mathers: Jön a rozson át (I—K, kötv )
Mikszá h: A fekete város (I—II.)...........
Nádas : Akiért csak a kezet kell kinyújtani
Orosz elbeszélők tár*? .................................
Oláh Gál or: A patkányba völö...............
Pap Viktor: Beethoven ............................

— Haydin..............................................
— Bach...................................................

Edgtr Pve: Artur Gordon Pjm ...........
Pünkösti: Bus Pé er csodálatos eseie
Rilke: Imádságom könyv (Versek) ........
Rschilde : A röstényf rkasok lázadása ..
M. Reuard: L rne doktor, a kisisten
Rab Gusztáv: Mocsár áz............................
Rouquette: A négy fehér csönd ..........
Romain Rolland: C erambcu’t ...............
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